

# РУССКИЙ ИНВАЛИДЪ

ГАЗЕТА ВОЕННАЯ  
ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО,

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА съ доставкой или пересыльною:

КРОМЪ ДНЕЙ, СЛѢДУЮЩИХЪ ЗА ПРАЗДНИКАМИ.

На годъ	11 м.	10 м.	9 м.	8 м.	7 м.	6 м.	5 м.	4 м.	3 м.	2 м.	1 м.
Въ Россіи . . . . .	9	8 50	8	7 50	7	6 50	5 75	5	4 25	3 25	2 25
ЗА ГРАНИЦЮ . . . . .	15	14	13	12	11	10	9	8	6 50	5	3 50

Подписка безъ доставки не принимается.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ редакціи по 5 коп.

ПОДПИСКА и ОБЪЯВЛЕНІЯ принимаются въ конторѣ редакціи отъ 10 час. утра до 5 час. дня, Петербургъ, уголъ Литейнаго и Пантелеймоновской, № 21—14. Телефонъ 673.



ГОДЪ 102-й

ОБЪЯВЛЕНІЯ: 1) частными—по тарифу—25 к. за строку литая. За раземломъ частнымъ объявленіемъ взимается 1 коп. съ перваго строка и по 1/2 коп. съ остальныхъ строкъ. 2) нечетными (т.-е. о вывозѣ валютныхъ) — по тарифу объявленіемъ. 3) нечетными (т.-е. о вывозѣ валютныхъ) — по тарифу объявленіемъ. 4) нечетными (т.-е. о вывозѣ валютныхъ) — по тарифу объявленіемъ.

ПРИ ПЕРЕМѢНѢ АДРЕСА уплачивается: Петербургско на иносторонній и иносторонній на Петербургскій по срокамъ: за 1 мѣсяцъ—30 к., за 2 мѣс.—50 к., за 3 мѣс. и свыше—70 к.; иносторонній на иносторонній—на каждой строке 20 к.; иносторонній (вънутри Имперіи) на иносторонній—разница между подпискою платю на газету на соответственный срокъ за границей и въ Россіи.

Перемена адреса: Петербургскій на Петербургскій же или временнаго (загранична, дачнаго) обратно на Петербургскій, а также загранична на иносторонній, производится бесплатно.

При заявленіи о переѣздѣ адреса необходимо сообщать прежній адресъ (или присылать бандероль, по которой газета получалась).

## Во время войны выходитъ и послѣ праздниковъ, но въ меньшемъ объемѣ.

Открывъ со вторника, 29-го іюля, с. г., при домѣ Военнаго Министра Отдѣлъ Склада ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДРЫ ѢОДОРОВНЫ для сбора пожертвованій и работъ на раненыхъ солдатъ, Е. В. Сухоматерова извѣщаетъ всѣхъ желающихъ принять участіе въ работѣ какъ личнымъ трудомъ, такъ и пожертвованіемъ, что работы и выдача матеріаловъ для работъ на домъ производятся въ квартирѣ Военнаго Министра, Мойка, 67, по вторникамъ, средамъ, четвергамъ и пятницамъ отъ 1 ч. до 6 ч. и отъ 8 1/2 ч. до 10 ч. вечера.

Пожертвованія принимаются ежедневно.

Ни суммой, ни количествомъ жертвуемаго просить не стѣсняются, все принимается съ глубокой благодарностью.

Регулярно два раза въ недѣлю, по вторникамъ и субботамъ, отправляются въ действующую армію собственныя вагоны съ жертвуемымъ бльемъ, перевязочнымъ матеріаломъ, теплыми вещами, консервами, въ сопровожденіи заведующаго вагонами уполномоченнаго комитета. Обратно въ этихъ вагонахъ перевозятся въ Петроградъ раненые. Вагоны специально приспособлены для этой цѣли, имѣютъ врача и 4-хъ санитаровъ.

### СОДЕРЖАНИЕ НОМЕРА. ВОЙНА. Телеграмма Министра Императорскаго Двора.—Отъ Штаба Верховнаго Главнокомандующаго.—По вопросу нашей борьбы съ Турціею въ Азій. Б. Нолубанинъ.—

Морской обзоръ.—Обѣнка военныхъ событій.—Русскій фронтъ.—Франко-бѣлгійскій фронтъ.—Сербскій фронтъ.—Турецкій фронтъ.—Война на морѣ.—Послѣднія военныя новости.—Послѣднія морскія новости.—ВОЕННАЯ ХРОНИКА. Иностранная.—ОБЩАЯ ХРОНИКА. Иностранная.—СТАТЬИ: Государь Императоръ на поляхъ славныхъ боевъ подъ Ивангородомъ. М. Доманскій.—Война. М. Солюсовскій.—Кавалерійскіе вопросы. А. Матюковскій.—Крушеніе надеждъ турецкаго правительства. М. Шахтактинскій.—Къ моменту. ЛВЕ.—Къ вопросу о проводочныхъ загражденіяхъ. Ген.-майоръ В.—ОБЗОРЪ ПЕЧАТИ. «Отторженнаго—возвратихъ...»—ОБЪЯВЛЕНІЯ.—ОФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

## ВОИНА.

### СЪ ВОИНЫ.

**Телеграмма Министра Императорскаго Двора.**  
Его Величество Государь Императоръ изволилъ принять 19-го сего ноября въ действующую армію. Подпись: Министръ Императорскаго Двора, генералъ-адъютантъ графъ Фредерикъ.

### Отъ Штаба Верховнаго Главнокомандующаго.

18-го ноября на всѣхъ фронтахъ наступило относительное затишье.  
Въ районѣ Ловича бои хотя продолжались, но съ меньшимъ напряженіемъ. Около полудни на 19-е ноября неприятель густыми колоннами стремительно атаковалъ наши позиціи къ сѣверу отъ Лодзи, но былъ отбитъ.  
Въ районѣ къ югу отъ Кракова наши войска вступили въ линію.

### По вопросу нашей борьбы съ Турціею въ Азій.

Со времени нашей послѣдней войны съ Турціею въ 1877—78 гг. условія ведения войны въ Азій сравнительно значительно измѣнились для обѣихъ сторонъ какъ для Россіи, такъ и для Турціи, и несмотря на всю подготовку дѣятельности глѣбевъ въ Малой Азій, все же условія эти измѣнились въ значительно большей степени въ нашу пользу. Помимо огромнаго значенія союзничества въ этой войнѣ Англіи и Франціи, важнѣйшими факторами для насъ являются слѣдующія: 1) Въ болѣе или меньшей степени господство наше на Черномъ морѣ—обстоятельство чрезвычайно важное по географическимъ условіямъ и значительнаго протяженія морской береговой линіи обѣихъ сторонъ, особенно нашей, изобилующей всякого рода средствами для питанія морской и сухопутной войны; мы не указываемъ здѣсь столь первостепеннаго значенія этого господства по отношенію такого предмета дѣятельности, какъ Черное море, что ясно само собой и не требуетъ поясненій. 2) Обеспеченіе Кавказа желѣзнодорожными сообщеніемъ съ Россіею, которая является для Кавказа основаніемъ дѣятельности въ широкомъ значеніи слова, почему, сравнительно съ 1877 и 78 годами, чрезвычайно облегчилось снабженіе дѣятельности войсковыми различными средствами для веденія войны и главное—видимы провѣдательскіе, артиллерійскіе и инженерно-саперные). 3) Обеспеченіе желѣзнодорожными сообщеніемъ передовыхъ театровъ съ главными центрами Закавказья (Тифлис и др.) и Переднимъ Кавказомъ, которыя для передовыхъ театровъ являются основаніемъ дѣятельности въ тѣсномъ значеніи слова и въ числѣ таковыхъ театровъ и Приморскіе, что опять таки значительно облегчаетъ и упрощаетъ снабженіе этихъ передовыхъ театровъ средствами для веденія войны 2).

1) Въ 1877 г. желѣзная дорога изъ Россіи кончалась Владикавказомъ. 2) Въ 1877 г. мы были въ этомъ отношеніи чрезвычайно стѣснены, такъ какъ, не имѣя желѣзнодорожнаго сообщенія съ Россіею, мы имѣли на Кавказѣ только потя-тифлисскую жел. дорогу, обслуживавшую лишь часть столь необходимаго намъ желѣзнодорожнаго сообщенія между Чернымъ и Каспійскимъ морями.



Германскій окопъ съ защитой отъ шрапнельныхъ пуль. (Прушковская позиція).

4) Значительно лучшія условія обороноспособности нашей границы на всемъ ея протяженіи, причѣмъ центральныя передовыя театры—Балканскія равнины—опираются на самую крѣпкую Барскую равнину надъ этой равниной, а въ цѣляхъ наступленія служащую еще и промежуточнымъ основаніемъ дѣятельности—промежуточной базой. 5) Закрытіе для европейскаго и азиатскаго турецкихъ театровъ морскаго сообщенія съ Европой (англо-французская эскадра)—обстоятельство чрезвычайно важное въ виду преимуществъ морскихъ сообщеній и зависимаго Турціи (въ средствахъ для веденія войны) отъ Европы. 6) Неудачность сухопутнаго сообщенія Турціи съ Европой, а именно на Болгарію и Румынію по причинамъ, о которыхъ излишне распространяться, но говоря уже о дороговизнѣ этого сообщенія сравнительно съ морскими. 7) Неизбѣжность для вооруженныхъ силъ Турціи въ Азій не сосредоточивать усилій и средствъ въ одномъ направленіи, какъ это было въ 1877 г. въ направленіи Эрзерума, а, наоборотъ, разсереброточивать усилія и средства на различныя направленія, оставаясь всюду съ недостаточными силами, что обусловлено необходимостью одновременно съ сухопутными операциями отъ Эрзерума и Вана, вести такія въ Сиріи, Аравіи и Месопотаміи, а на протяженіи всей приморской береговой линіи на фронтахъ Трапезунда—Возфуръ и Дарданеллы—Иффа вести еще и войны. 8) Болѣе сравнительно съ 1877 г. экономическое развитіе Кавказа вообще и Закавказья въ частности, что прежде всего допускаетъ довольные мѣстными средствами въ значительно большей степени, чѣмъ въ 1877 г., что весьма важно въ смыслѣ обеспечения дѣятельности войско различными видами снабженія.

Въ числѣ 500.000 регулярныхъ войскъ находилось по категоріямъ:  
1) Нивама или постоянной арміи . . . . . 86.000  
2) Резервныя войска 1-й категоріи (организованныхъ) . . . . . 160.000  
Итого вполнѣ организованныхъ полевыхъ и резервно-полевыхъ . . . . . 246.000  
3) Резервныя войска 2-й категоріи или общій запасъ (мустафиъ) . . . . . 238.000  
Итого всего регулярныхъ до . . . 500.000

Такое было общее исчисленіе по расчетамъ военнаго министерства, вполнѣ оправдавшееся событиями войны съ точки зрѣнія опредѣленія и учета годнаго въ цѣляхъ войны населенія возрастнаго населенія страны.

Въ Азіатской Турціи въ людяхъ, какъ видимъ, недостатка не было и развитіе вооруженныхъ силъ встрѣчало затрудненія въ несостоятельности и недостаткѣ средствъ для ихъ сбора, формированія, вооруженія, снаряженія и доставки людямъ и запасовъ на данный театръ войны, чему главнымъ препятствіемъ служили: финансовую затрудненія, слабость вообще правительственной власти въ Азій, недостаточная и крайне несовершенная администрація, недостатокъ въ край экономическаго развитія, политическая неблагонадѣжность илюторыхъ мѣстныхъ людей, самая общирность районовъ попомненія людьми и, наконецъ, недостатокъ путей сообщенія и дурное состояніе послѣднихъ.  
1) Не считая 100.000 ирегулярныхъ, опять только на учетъ.

Всѣ эти данныя, въ общей ихъ совокупности, торжественно развитія вооруженныхъ силъ вообще, а главное затѣвая, задерживая и затрудняя сборъ, формированіе, снабженіе и отправку частей, укомплектованій и запасовъ, вовсе не исключали возможности самаго развитія силъ, хотя и не въ намѣченной полнотѣ, но только требуя на все это времени и продолжительнаго, исключали возможность, въ предвидѣнн войны, своевременности сборовъ, формированія и самаго развертыванія силъ и средствъ на данномъ театрѣ войны. Спрашивается, во многихъ ли измѣнились всѣ эти обстоятелства? Правда, что послѣ 1877—78 гг. турки кое въ чемъ улучшили свою военную систему и обеспечили себя лучшими сообщеніями, но едва ли и то и другое исполнено въ той степени, какъ это требуетъ грозныя настоящія событія и выгодное положеніе Россіи, вспомоществуемой могущественными Англіею и Франціею. Балканская война 1912 г. обнаружилъ всѣ старые недостатки турецкихъ войскъ и подтвердила всѣ вышеказанныя обстоятелства, тормозяща развитіе Турціею своихъ вооруженныхъ силъ, сохраняясь полностью и основной грѣхъ турецкой арміи—миллионный ея характеръ—свойство милиціи, а при миллионномъ характерѣ турецкой арміи невозможно не маневрированію на театрѣ войны и полѣ сраженія, вынуждена держаться крѣпостей и, опираясь на нихъ, вести позиционную войну. Крѣпость, находящаяся въ порядкѣ, задержать ея дальнѣйшее наступленіе до конца войны.

Судя по слухамъ, которыя нынѣ выстала Турціи противъ Россіи, на армянскомъ театрѣ дѣятельности, подѣ Эрзерумомъ, на Алашертскомъ, Вазетскомъ и Ванскомъ участкахъ дѣятельности, несомнѣнно, что она издавна мобилизовала здѣсь войска и уже во всякомъ случаѣ не позже, какъ съ 20-го іюля, т. е. имѣла въ своемъ распоряженіи три мѣсяца и даже при этихъ благоприятныхъ условіяхъ Турція допустила, что мы съ первыхъ дней парализовали всякое вторженіе въ наши предѣлы и бьемъ теперь всѣ эти заглаженія и съ трудомъ собираемъ силы. Одновременно Турція нуждается въ значительныхъ силахъ для веденія операцій противъ Египта, для обороны подступовъ съ 3-хъ сторонъ въ Царьградъ, для обороны береговъ Анатоліи со стороны Чернаго моря и со стороны Средиземнаго моря и, наконецъ, и къ сторонѣ Персидскаго залива, для обороны подступовъ въ Багдадъ.

Посмотримъ, какъ Порту справиться съ разрешеніемъ всѣхъ этихъ задачъ.

На Армянскомъ театрѣ войны, театрѣ, по отношенію проложивъ и Царьграда, въ современныхъ условіяхъ событий войны все же театръ неприспособленъ, хотя и весьма важно, главнымъ препятствіемъ для насъ предметомъ дѣятельности является Эрзерумъ, какъ узелъ всѣхъ путей изъ Персіи въ Анатолію и въ Черное море, изъ Закавказья въ Месопотамію, Сирію, Анатолію и къ берегамъ Чернаго моря, кратчайшаго пути отъ берега Чернаго моря (Трапезундъ) къ Персидскому заливу (т. е. въ Индію) чрезъ Месопотамію (на Мосулъ и Багдадъ) и болѣе длиннаго пути отъ Царьграда на Ангору, Сивасъ, Эрзерумъ, Мосулъ, Багдадъ; особенно характернымъ является путь отъ Закавказья на Дарбеджеръ и Алепо въ Сирію, ведущій къ лучшей гавани на Средиземномъ морѣ—Александреттѣ. Такимъ образомъ сращеніе у Эрзерума важнейшихъ мировыхъ путей, пролегающихъ изъ смежныхъ странъ съ востока на западъ и съ сѣвера на югъ, и создаетъ ему и всей заключающей его Эрзерумской лагерной долины столь важное стратегическое значеніе, обѣняемое турками, какъ «ключъ и надежда» Турціи.

Но, конечно, имѣется предметъ дѣятельности, занятіе котораго разрѣшаетъ въ корнѣ цѣли войны и возвращаетъ и время и пространство.

### Морской обзоръ. Рискованный заказъ.

По свѣдѣніямъ изъ Америки одна изъ воюющихъ державъ заказала крупную американскую судостроительную фирмѣ («Fore-River Shipbuilding Corp.») въ Востонѣ подводныя лодки и эта фирма хотя и не получила еще отвѣтъ отъ морского министерства Соединенныхъ Штатовъ на свой запросъ, можетъ-ли она принять этотъ заказъ, считая, что правительство не должно имѣть ничего противъ доставки лодокъ въ разобранномъ видѣ воюющимъ сторонамъ, приступила къ работамъ по выполненію этого заказа.

Если правительство Соединенныхъ Штатовъ и раздѣлитъ точку зрѣнія этой фирмы и займется, что оно можетъ препятствовать только продажѣ воюющимъ державамъ готовыхъ судовъ, то отъ этого оборотливѣйшихъ американцамъ не будетъ легче. Въдѣясно, что подводныя лодки заказаны Германіей, которая крайне нуждается въ судакъ этого типа и на нихъ возлагаетъ всѣ свои надежды. Что касается Англіи и Франціи, то въ этихъ странахъ дѣло постройки подводныхъ лодокъ налажено настолько хорошо, что они не нуждаются въ услугахъ другихъ государствъ и могутъ сколько угодно строя у себя, увеличивая свой подводный флотъ.

Затѣмъ, если даже эта фирма и построитъ для Германіи подводныя лодки и отправитъ ихъ туда въ разобранномъ видѣ, то подлежатъ большому сомнѣнію добѣдетъ-ли этотъ грузъ по своему назначенію. Въдѣясно, что подводныя лодки, даже въ разобранномъ видѣ, представляютъ собой военную контрабанду, понятіе о которой получило неясное еще болѣе широкое толкованіе, а также и расширены и права судовъ воюющихъ державъ по осмотру и захвату нейтральныхъ судовъ, занимающихся перевозомъ запрещеннаго груза (см. № 262 отъ 16-го ноября с. г. нашей газеты).

Американскій заводъ, исполняющій этотъ заказъ, находится въ Кейсѣ около Востона, т. е. на берегу Атлантическаго океана и недалеко отъ англійскаго владѣнія Канада. Понятно, что англійскіе крейсера не пропустятъ суда съ этимъ грузомъ въ Германію, т. е. скрыть отправленіе его будетъ немисливо въ такомъ крупномъ торговомъ пунктѣ, какъ Востонъ.

Если же американская фирма надбѣя, что можно будетъ повторить опытъ русско-японской войны, когда американцы отправляли подводныя лодки и намъ, японцамъ и это сходило имъ благополучно, то тогда ни Россія, ни Японія не будутъ болѣе стѣснены въ своемъ судакѣ, который могъ-бы сдѣлать за всѣми повозрительными судами, выходящими изъ портовъ Америки.

Въ настоящее время сложилось въ ивочахъ военнаго контрабанды обстоятельство совсѣмъ иное, чѣмъ это было во время послѣдней войны и понятно, что Германія до конца военныхъ дѣятельности этого судакѣ не получитъ.

А когда кончатся войны, то вѣроятно эти суда не будутъ болѣе нужны Германіи.

Вотъ почему американская фирма приняла весьма рискованный заказъ и, вѣроятно, она рассчитываетъ на то, что эти суда, если они не полаго-



защиты американских интересов против Турини.

Последняя военная новости.

Финансовое положение друединой монархии ухудшается.

Из Будапешта и других мест Венгрии получаются известия о большой тревоге.

Из Вероны сообщается, что в Трентин в аресты итальянцев и других репрессии против них продолжаются.

Из Венигсберга сообщается, что губернатор Восточной Пруссии предупреждает жителей не возобновлять беспорядков.

Из Вуцешты через Италию доставлено в Лондон письмо от 4-го ноября.

Население, конечно, не сообщило еще отправлений для поддержки германских войск.

Последняя морская новости.

По частным сведениям из Англии, одна из европейских держав заказала некоторое число подводных лодок.

Опубликовано официальное сообщение секретаря легионария адмиральства.

Из Афин сообщается, что турецкие морские власти в Смирне приказали задержать и арестовать два нидерландских парохода.

Из норвежских источников сообщается о громадном переломе, который был вызван в военный персонал.

Ваше творчество, мои друзья. Прощайте и будьте здоровы.

В морских кругах Голландии требуют, чтобы правительство нидерландское.

ВОЕННАЯ ХРОНИКА.

ИНОСТРАННАЯ.

Телеграммы.

ПАРИЖЬ, 18-го ноября (1-го декабря). Король Георгий прибыл в один из городов северной Франции.

ТОКИО, 18-го ноября (1-го декабря). В бюджете на 1915 год внесен проект о формировании новых двух дивизий в Корее.

Судьба германских колоний. В связи с окончанием операций на Шандунском полуострове.

Судьба германских колоний. В будущем германских колонизаторских владений, которые находятся теперь во власти союзников.

Судьба германских колоний. В будущем германских колонизаторских владений, которые находятся теперь во власти союзников.

Судьба германских колоний. В будущем германских колонизаторских владений, которые находятся теперь во власти союзников.

Судьба германских колоний. В будущем германских колонизаторских владений, которые находятся теперь во власти союзников.

В японском посольстве. По поводу пропавших в море известию о том, что японское правительство.

В японском посольстве. По поводу пропавших в море известию о том, что японское правительство.

ОБЩАЯ ХРОНИКА.

ИНОСТРАННАЯ.

Телеграммы.

КОПЕНГАГЕНЪ, 18-го ноября (1-го декабря). Упавший близ Эсбьерга в воду гидропланчик.

СТАТЬИ.

Государь Императоръ на поляхъ славныхъ боевъ подъ Ивангородомъ.

(Изъ дневника военного корреспондента).

31-е октября. Военный лагерь—центр расположения противника под Ивангородом.

Стоять соны вышине сажени двѣ; озвонилъ снарядомъ, точно соколъ.

Въ одномъ изъ германскихъ окоповъ устроено человеческое жилище.

У старого крестьянина и у дѣвчонки изъ стада текутъ слезы изъ глазъ.

Снова иду въ автомобили. Подъѣзжаемъ къ косяку въ дер. Бржевинѣ.

А вотъ тутъ, сейчасъ за огородомъ, доказывается Его Величеству коенды.

По дорогѣ, въ переѣздъ черезъ желѣзную дорогу вълекается на группу пѣльничихъ австрийцевъ.

На одной изъ войскъ мальчишекъ. Не только по виду, но и по походке.

лишь влетомъ. Цены глубоко провалились. Косяк и подорожекъ несуетственно заострен и выдвигается далеко впередъ.

Это добровольецъ, гимназистъ шестого класса. Когда пѣхотный полкъ, стоявший въ родномъ городѣ.

Въ сѣдующей палатѣ, у постели одного изъ раненыхъ врачъ докладывается Его Величеству.

Сестра милосердія и докторъ взаменно переглаждаются.

Посѣтивъ лазаретъ, Его Величество вернулся въ Царскіе лагерь.

Въ одномъ изъ германскихъ окоповъ устроено человеческое жилище.

У старого крестьянина и у дѣвчонки изъ стада текутъ слезы изъ глазъ.

Снова иду въ автомобили. Подъѣзжаемъ къ косяку въ дер. Бржевинѣ.

А вотъ тутъ, сейчасъ за огородомъ, доказывается Его Величеству коенды.

По дорогѣ, въ переѣздъ черезъ желѣзную дорогу вълекается на группу пѣльничихъ австрийцевъ.

На одной изъ войскъ мальчишекъ. Не только по виду, но и по походке.

Легавшій въ Мезеревомъ госпиталѣ французскій офицеръ удостоившись, что онъ былъ очевидцемъ.

Авторъ правильно заключаетъ, что нельзя ограничиться академическимъ осужденіемъ германскихъ злодѣянь.

Въ книжкѣ журнала приложены два именина списка раненыхъ и больныхъ офицеровъ и нижнихъ чиновъ.

Теперь, когда силою исторической судьбы Россіи приходится бороться съ двумя възбужденными врагами.

Любимымъ русскимъ историческимъ героемъ Хомякова былъ царь Алексѣй Михайловичъ.

Въ своей другой огневой статьѣ въ защиту Хомякова Бартевель писалъ: «Ласканы Россіи войною не удасть Хомякова».

Въ войнѣ, болѣе чѣмъ гдѣ либо, открываются гений народа.

Сегодня яны въ авангардѣ. Значитъ, будетъ бой. Сбѣжались драгуны, почтенныя впереди въ непосредственномъ соприсношеніи съ противникомъ.

Впередъ выдвигается—въздно на ближайшую высоту 838 вышотъ, вправо на 810 полуэскарповъ.

Въ заключеніе, много разъ проявленное въ полку говорить—судьба.



Страшно было слышать эти нечеловѣческіе крики и стоны, близкіе до крови, немнѣнны и беззащитныхъ людей. Послѣ этой страшной эвакуаціи, полицейскіе откопчили ихъ въ камеру. А тамъ, въ камерѣ, вся эта исторія повторилась опять. Опять послышались нечеловѣческіе крики и стоны...

Ще кошмарные повѣсти нашего студента Н. Н. Волка, взятаго служить прапорщикомъ въ австрійскую армію. На его глазахъ безъ суда повѣсали 61 крестьянина.

Вокзъ ищали одной и той-же самой петлей. По котешоніи пяти минутъ повѣшеннаго снимали и тутъ-же, по приказанію присутствовавшаго врача, пробивали штыкомъ. Эти штыки болѣе, чтобъ кто-нибудь изъ ихъ неостатныхъ жертвъ не омылъ.

Женъ и дѣтей этихъ мучениковъ австрійцы заставили быть свидѣтелями страшной смерти мужей и отцовъ.

Это—по доносу одного еврея, что наванные крестьяне—руссофилы! Тяжкой, мучительной жертвой окупала Галичина свое долгожданное воскресенье, говоритъ Ю. Яворскій («Пр. Р.» № 1427).

«Закаленная въ многолѣтней борьбѣ и невѣсть, привычная къ лютымъ гонѣніямъ и мукамъ, она, извѣтная страданіями-рабами, подвинулась наканунѣ своего Воскресенія такимъ чудовищнымъ издѣательствамъ и гонѣніямъ, такой бѣшеной

трагедіи и пытки, преда которыми вчуждъ блѣднѣютъ самые мрачные, дикіе ужасы средневѣковыхъ застѣнковъ. Въ трупномъ предчувствіи близкаго паденія и бѣгства, въ судорожномъ страхи позорнаго, мрачнаго конца, обезумѣвшій врагъ пытался выместить на своей безоглядной жертвѣ послѣднюю, отчаянную свою ярость, упорно упираясь ея слезами и кровью въ свой послѣдній предутренній часъ!

И упились ими безумно, безудержно!

Но—Воскресіе настало, свѣтлое, какъ пасхальное утро... Вѣра въ Россію не обманула галичанъ.

У галичанаго народа, говоритъ «Пр. Р.», издавна сложилось идеальное представленіе о Россіи, въ особенности о ея военной мощи, сохранившееся живымъ въ народной душѣ и понынѣ, завѣтная вѣра въ необходимость Россіи всегда была одинаково сильна и у нашего крестьянина и интеллигента, не допускала никакихъ сомнѣній.

Русская армія доказала нынѣ, что мнѣніе о ней—мнѣніе вѣрное.

Отдавая должное трудю и стараніямъ военнаго министра, «Пр. Р.» пишетъ, что страна эта встрѣтила живой откликъ во всемъ народѣ. Армія заняла Галичину. Сбылся сонъ о русскомъ Львовѣ, о побѣдномъ русскомъ знамени, на его сдѣлахъ, неволей пріобрѣтыхъ, стѣнахъ, обь удаломъ казакомъ по-

свѣтъ на его, заповѣданныхъ врагами, улицахъ, о родной волѣ и правѣ древне стольнаго Львова!

Осиянный солнцемъ святорусской воли, пишетъ Ю. Яворскій,

пріобщенный къ завѣтнымъ сокровищамъ великой общерусской культуры и рѣчи, согрѣтый теплой лаской и любовью безразытнаго освободителя-брата, онъ вскорѣ совсѣмъ отринулъ отъ себя чужую манеру и поволоку, согрѣетъ налегую пыль и краску, отвергнетъ и забудетъ навазанную ему въ работѣ чужую рѣчь и вѣру. Онъ будетъ снова, онъ будетъ навсегда русскимъ!

Много трудной работы выпадаетъ на долю «Хозяина» въ разоренномъ австрійцами краю! Но Россія энергично справляется съ ней; постепенно организовали помощь населенію; въ постановлены нормальныя условія жизни; приведены въ порядокъ дѣла.

Необходимъ неослабный надзоръ за дѣятельностями мажоритарныхъ и австрійскихъ евреевъ. И ты и другіе всѣми силами стараются, стараются нанести вредъ русскому дѣлу въ Прикарпатіи. Чтобы спасти эту задолженную крестьянство, необходимо вернуть ему, говоритъ «Пр. Р.», его прадѣдовскую землю. Надо не забыть той молвы, съ которой галичане обращаются къ Россіи, словами С. Бендасюка («Пр. Р.» № 1454) говоря

«Ты освободила нашего крестьянина отъ австрій-

скаго ига, и онъ благословитъ Тебя и молится въ Тебя. Но ты не завершила еще его освобожденія. Спаси его еще отъ еврейскаго васыя, тогда онъ останется дѣйствительно свободнымъ!»

Съ вреднымъ вліяніемъ еврейской толпы нужно бороться въ Галиціи всѣмъ, кому дорого русское дѣло. Необходимо и борьба съ тѣми «загребателями-кулаками» и аферистами, которые жадной стаей «смерческихъ дѣлцовъ». На ихъ «дѣятельность» также вѣсно указывать и «Пр. В.» и «Лв. В. Ст.». Необходимо уничтожить все, что препятствуетъ или обезцѣняетъ успѣхи оружія нашего великаго героя—про котораго такъ хорошо сказалъ въ «В. В.» А. Смирновъ:

«Какъ имя этого героя?—можеть быть, спросятъ меня.—Ихъ много,—отвѣтъ и на это,—и у вѣща у нихъ одно имя. Это имя: русский вождь!»

Милостивый Государь,  
Г-нъ Редакторъ!

Всѣмъ присоединяюсь къ предложенію г-на Апушина и прошу отчислить изъ моего заработка 10% въ пользу раненыхъ съ отсыдкой въ отдѣлъ склада Кв. Величества при домѣ военнаго министра.

Ал. Норотневъ.

---

Милостивый Государь,  
Г-нъ Редакторъ!

Я также присоединяюсь къ симпатичному предложенію г. Апушина и прошу отчислить изъ моего гонорара 10% въ пользу раненыхъ.

Ал. Смирновъ.

---

**Отдѣлъ личной корреспонденціи.**  
(Оплачивается по 15 коп. за 50 буквъ).

Горячая просьба къ г. офицеру 7-го пѣхотнаго Ревельскаго полка—сообщить о подпоручикѣ Андрѣ Сергеевичѣ Суеитинѣ по адресу— г. Виландъ, Подольской губ., улица Богдана Хмельницкаго, домъ № 23—Суеитиной. 3—2

И. д. Главнаго редактора журнала «Военный Сборникъ» и газеты «Русскій Инвалидъ», Генеральнаго Штаба полковникъ Шеманскій.

### Опытный ст. писарь

по хоз. ч. жел. занятъ клас. должностъ въ дѣйствующ. арміи; право выѣзда. Останусь на сверхр. службѣ по окло. войнм. Предл. Севастополь. Почтов. шп. № 84. Г. Ив. № 985 1-1

Желая переимѣнять мѣсто въ одинъ изъ (дѣйствующихъ) извѣстнѣйшихъ гвардейскихъ, вавалерійскихъ или пѣхотныхъ полковъ. Служу болѣе 20 лѣтъ военнымъ капельмейстеромъ и удостоенъ многими наградами и имѣю отличія въ вѣдѣніи. Свѣдущій въ вѣдѣніи всѣхъ родовъ войска и вполнѣ знающій военную службу. Владѣю иностранными языками и ничѣмъ не связанъ (холоствъ).

Адресъ: гор. Тифлисъ, по Чавчавадзе-ской ул., Аркадскій тупикъ, № 1. О. О. Богачеву, передать капельмейстеру. 930 1-1

Мѣхо-Панахи! офицерскія 6 р. 50 к., вѣна солдатскія 3 р. 50 к., панахи подбѣлнанаго барашка 1 р. 85 к. Форменныя фуражки, имѣются всегда въ большомъ выборѣ всѣхъ фасоновъ и сортовъ въ магазинѣхъ Р. Брикнера, Петроградъ, Садовая, 26 (въ домѣ Панащенко Это Императорскаго Величества морсуа) и Выборгскаго спорада. Самостоятельный проспектъ д. № 12 (противъ виллныи Вилле). Всѣ работъ исполняются въ обстановочной мастерской, тел. № 515-40 Принимаю всевозможныя заказныя работы по головнымъ уборамъ. 945 15-14

### Овощи сушеные

примѣнительно къ потребностямъ войскъ предлагаетъ Ново-Опанское опытное огородное хозяйство.

Условія сообщаются немедленно по запросамъ.

Адресовать: Ростовъ Ярослав. губ. М. А. Ошанину. 987 10-1

Лучшій напитокъ при застѣлкѣ и обѣдѣ.

### КВАСЪ закн. Матовъ

Тел. 489-25.  
Сухарный, белоснѣгій, клюквенный, яблочный.  
Сладкомъ Финскій пер. № 9, Забалканскій пр. № 2 и Бронницкая ул. № 31.  
Доставка на домъ. 492 2-1

---

### ВСЕ для ЕЛКИ

громадный выборъ все-всевозможныхъ елочныхъ украшеній.  
Въ оптовомъ складѣ Я. П. УВАКИНА. ПЕТРОГРАДЪ, Гороховая, 49. 473 4-2

---

### ФАБРИКАНТЪ ИЩЕТИНИНЪ

СЪЕДА, УПРЯЖЬ, БРЕЗЕНТЫ и пр. принадлежности.  
МОСКВА Б. ЯКИМАНКА, СОБ. 442 (9)

### Начальникъ Николаевской инженерной академіи и училища

приглашаетъ лицъ, обучавшихся и служившихъ въ Николаевскихъ инженерныхъ училищѣ и академіи пожаловать въ понедельник, 24-го сего ноября, въ день 95-й годовщины основанія училища, на богослуженія, которыя имѣютъ быть въ этотъ день.

Божеественная литургія начнется въ 10 часовъ утра, въ церкви академіи и училища; молебеніе—въ 11 1/2 часовъ въ Георгіевскомъ залѣ.

Присутствующіе будутъ въ обыкновенной формѣ; кому положено—въ формѣ военнаго времени, при орденахъ. Генералы—въ лентахъ. 496 1-1

### 13-й Туркестанскій стрѣльцовый полкъ,

собирая матеріалъ для исторіи полка и въ виду предстоящаго 200-лѣтняго юбилея, проситъ всѣхъ ранѣе служившихъ офицеровъ, врачей, священниковъ, чиновниковъ, имѣющихъ какия либо документы, записки, портреты, фотографическія карточки, снимки, воспоминанія, свои фотографическія карточки и вообще все касающееся жизни полка не отказать прислать въ Штабъ полка, квартирующій въ городѣ Мервѣ, Закаспійской области.

Все присланное, въ случаѣ желанія владѣльцевъ, по снятіи копій будетъ съ благодарностью возвращено обратно.

Въ составъ полка вошли въ 1910 году въ полномъ составѣ 6-й и 7-й Закаспійскіе стрѣльцовые батальоны, 6-й Закаспійскій стрѣльцовый батальонъ переименованъ въ 1882 году изъ 7-го Кавказскаго линейнаго батальона, 1874—изъ 16-го Кавказскаго линейнаго, 1858—изъ 13-го Грузинскаго линейнаго, 1842—изъ 13-го Кавказскаго линейнаго батальона, 1842—изъ Астраханскаго внутренняго гарнизоннаго батальона, 1841—изъ 12-го Кавказскаго линейнаго батальона, 1840—изъ 11-го Кавказскаго линейнаго батальона, 1834—изъ 9-го Кавказскаго линейнаго батальона, 1829—изъ Астраханскаго гарнизоннаго батальона, 1827—гарнизоннаго графа Ливена 3-го полка, 1800—изъ полковъ Селивановскаго, Терскаго и Козловскаго, кои сформированы были въ 1720 году.

7-й Закаспійскій стрѣльцовый батальонъ—1885 году изъ полковъ 1-го Невскаго, 10-го пѣхотнаго Ново-Ингерманландскаго, 11-го пѣх. Псковскаго и 140-го пѣх. Зарайскаго. 138 4-3

## ОТКРЫТИЕ ВЫСТАВКИ

# „ВОЙНА И ПЕЧАТЬ“

(полное собраніе за четыре мѣсяца войны книгъ, брошюръ, географическихъ картъ, листовъ, открытыхъ писемъ) состоится 20-го сего ноября, въ 2 часа. Невскій просп., д. 27, уголъ Екатерининскаго канала, 2-й этажъ.

Выставка будетъ открыта ежедневно съ 11 час. утра до 10 час. вечера. Плата за входъ 30 коп.

Чистый сборъ поступитъ въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ. Д. 1-1

### ПАНЦЫРИ

изобр. подполков. А. А. ЧЕМЕРЗИНА.

НЕПРОБИВАЕМЫЕ ПУЛИ, ШРАПНЕИ, ОКОЛО, СНАР, ШТЫК. и др. оруд. В. В. ГЛУХАРЕВЪ. Москва, Покровка, Лианъ пер., д. 7, кв. 8, подъѣздъ съ Камен. пер. Тел. 1-28-55 и 2-76-83. Лично и справки по теш. 10-2 ч. дня. 480 8-2

---

### Г. ОФИЦЕРАМЪ!

## На 5-10 р. дешевле,

Чѣмъ гдѣ-либо.

**Лайновыя куртки и брюки**

на мѣху и фланели отъ 15 рублей въ всѣхъ отбѣнкахъ. Продажа въ розницу по оптовымъ цѣнамъ. Невскій, 13 кв. 23. 994 1-1

---

### БРЕЗЕНТЫ

для различн. дѣлей, равн. образцовъ, пропитанные химически и озонеритомъ, НАКИДКИ БРЕЗЕНТОЙ ТКАНИ: оуровой, ващиты, цѣпты, стальной, цѣпты, съ рукавами и безъ рукавовъ.

**Фабрика И. ЩЕТИНИНА въ Москвѣ**  
В. Якиманка, Якиманскій пер., № 6. 480 (19)

Для частей ГОСУДАРСТВЕННОГО ОПОЛЧЕНІЯ и полиц. страны.

## Обученіе стрѣльбѣ

изъ 4,2 лин. винтовки БЕРДАНА и описаніе винтовки. Цѣна 50 к., въ клеенкѣ 60 к.

Составлено по Наставленію для стрѣльбы изъ 3-хъ лин. винтовокъ изд. 1914 г., со включеніемъ въ него измѣненія, соображенія съ действительными данными 4,2 лин. винтовки и конструктивными особенностями этого оружія, введенными въ Наставленіяхъ для обученія стрѣльбѣ изд. 1889 и 1899 г.г. Кроме того настояще руководство точно согласовано съ краткими указаніями по обученію войскъ стрѣльбѣ изъ 4,2 лин. винтов., утвержденныхъ Министромъ 17-го сентября 1914 г.

Изданіе В. А. БЕРЕЗОВСКАГО, Петроградъ, Колокольная, 14. 469 3-2

## ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ:

### Изданія Г. В. ГОЛОВА:

# Сводъ Военныхъ Постановленій 1869 года.

1. Книга XIX. Часть 1-я. Денежное довольствіе войскъ во всѣхъ случаяхъ, офицерскихъ чиновъ, нижнихъ чиновъ, а также и чиновниковъ военнаго вѣдомства. (Съ измѣненіями и дополненіями, послѣдовавшими по 1-е сентября 1914 г.) Цѣна 1 р. 50 к., въ переплетѣ 2 р.
2. Книга XIX. Часть 2-я. Довольствіе войскъ: квартирное, провіантское, приварочное, чайное, фуражное, путевое, вещеое и по снабженію предметами Артиллерійскаго и Инженернаго вѣдомствъ, денщиками и строевыми лошадими какъ въ мирное, такъ и военное время; съ приложеніемъ таблицъ и формами балансовъ отчетностей. (Съ измѣненіями и дополненіями, послѣдовавшими по 1-е сентября 1914 г.) Цѣна 1 р. 75 к., въ переплетѣ 2 р. 25 к.
3. Книга XX. Внутреннее хозяйство частей войскъ. (Хозяйство отдѣльных частей пѣхоты, кавалеріи и инженерныхъ войскъ, артиллерійскихъ батарей, крѣпостной и осадной артилеріи; хозяйство ротъ, эскадроновъ и сотенъ; о содержаніи войскныхъ обонвовъ и лошадей обонвныхъ и всѣхъ офицерскихъ собраній, военныя капиталы и солдатскія завоачахъ въ отдѣльныхъ частяхъ войскъ). (Съ измѣненіями и дополненіями, послѣдовавшими по 1-е сентября 1914 г.) Цѣна 1 р. 50 к., въ переплетѣ 2 руб.

Магазинъ покорѣнше проситъ при требованіи означенныхъ изданій указывать, высылать ли въ переплетѣ или безъ переплета.

Съ требованіями обращаться исключительно въ Книжный и Географическій Магазинъ изданій Главнаго Штаба и Главнаго Управления Генеральнаго Штаба, Петроградъ, Невскій, 4. 460 5-5

### МѣДНЫЕ РАЗДАТОЧНЫЕ БАКИ, КУБЫ ВОДОГРѢВНЫЕ, КОТЛЫ для варки пищи, СОСУДЫ для охлажденнаго кипатка, ЧАЙНИКИ, КОРОБКИ для хранения порцій, КОТЛКИ, дюныи и проч. предметы изъ мѣди.

### ЖЕЛѢЗНО-ЛУЖЕНЫЕ

раздаточные баки, котелки однокочлево, болыничная посуда.

Фабрика И. ЩЕТИНИНА въ Москвѣ, Б. Якиманка, Якиманскій пер., № 6. Телесфоны №№ 7-82, 8-45-52 и 4-46-05. 485 (17)

### ГВАРДЕЙСКОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО

В. Коношенная ул., д. № 21.

Выдаются дивиденды и премія за 1913—1914 отчетный годъ ежедневно отъ 10 часовъ утра и до 7 часовъ вечера въ кредитномъ отдѣленіи. Иногороднымъ членамъ и подписчикамъ дивиденды и премія высылаются за ихъ счетъ по полученіи отъ нихъ письменнаго о томъ заявленія. 975 3-2

### Тулуны и полшубки для г.г. Военныхъ, статскихъ, плѣды и шерстяные платки имѣются въ большомъ ассортиментѣ въ Т-вѣ „Польскій Промыселъ“, Я. Плодовскій, П. де-Брунетъ и К°. Варшава, Лешно 11, телеф. 141—09. 462 2-2

### „ЭДУАРДЪ“

Петроградъ, Невскій пр., 10. Тел. 6—63.  
Самая большая фабрика орденовъ, наградныхъ знаговъ, жетоновъ, золотыхъ, серебрянныхъ и бронзовыхъ издѣлій.  
Для телеграммъ: Петроградъ, „Эдуардъ“. 886 80-21

Настоящимъ объявляю, что мои копировальные аппараты „РОТАТОРЫ - ЦИКЛОСТИЛИ“,



ПОЛУЧИВШЕ ВСЕМИРНУЮ ИЗВѢСТНОСТЬ, СНАБЖЕНЫ МОИМЪ НИЖЕ ПОМѢЩЕННЫМЪ ФАКСИМИЛЕ

АППАРАТЫ БЕЗЪ ЭТОГО ЗНАКА—ПОДЪЛЬНЫЕ.

Единственными моими представителями для Россіи состоятъ:

### Торговый Домъ ЗИВЪ и К°.

ПЕТРОГРАДЪ, Невскій просп., № 65. Москва, Мясницкая, № 1. Фабрикантъ множительныхъ аппаратовъ «Ротаторъ-Циклостиль» Лондонъ.

## Д. Гестетнер

959 1-1

### ТЕПЛЫЯ ВЕЩИ для АРМІИ:

ФУФАЙКИ. КАЛЬСОНЫ. ВАШЛЫКИ. НАУШНИКИ. НАВРЮШНИКИ. ВАЛЯНЫЕ САПОГИ.

ПОЛУШУБКИ. ТУЛУПУ. ПАПАХИ. ПОРТЯНКИ. ЦЕРЧАТКИ, РУКА-ВИЩЫ и др. предметы.

Военно-амуничная фабрика и складъ предметовъ войскового хозяйства

ТОРГОВАГО ДОМА

# Г. ВОЛКЪ и К°.

Москва, Садовники, 75. Для телеграммъ: Гевольт, Москва. 489 9-1

### Открыта подписка на 1915 годъ (6-й годъ изданія).

на иллюстрированный, популярно-научный журналъ электротехникова-практиковъ (профессионаловъ) и электромъ-любителей

## “Электричество и Жизнь“

съ обязательнымъ отдѣломъ „Электротехника-Люби тль“.

Подписная цѣна три рубля 50 коп. въ годъ съ доставкой и поросонной (допускается разрочка: 2 р. при подпискѣ и 1 р. 50 к. въ 1-му году). На 1/2 года и на другія условіяхъ подписка не принимается. Подписка принимается въ главной конторѣ журнала: г. Николаевъ, Херо. губ., Спасская, св. д., во всѣхъ книжныхъ магазинахъ и въ почтовыхъ конторахъ.

Бесплатное приложесіе на 1915 годъ: Сборникъ статей по любительской электротехникѣ: „АЛЬМАНАХЪ ЛЮБИТЕЛЯ“.

За особую плату сверхъ трехъ рублей 50 к. въ размѣрѣ 1 руб. 50 коп., подписчики получаютъ два дѣльных приложения, необходимыхъ каждому любителю и многимъ профессионаламъ: А. А. Борозкова, „Индуционная катушка“ и Л. С. Коробочина, „Электрическій анамнотъ“.

Доплатныя приложения высылаются тотчасъ по получеіи платы за нихъ и журналъ (5 р.) или стоимостями „Приложеній“ и первога взноса платы за журналъ (8 р. 50 к.).

Разрочка допускается лишь до 1-го іюня 1915 года. Требуегъ БЕЗПЛАТНО подробный проспектъ журнала на 1915 годъ и налагать остальныхъ изданій, высылая на это объявленіе. Обм. 155 1-1 Редакторъ-издатель инженеръ В. В. Рюминъ.

Официальный отделъ.

СОДЕРЖАНИЕ. Приказъ Верховнаго Начальника Санитарной и Эвакуационной части № 20. — Описание боевых подвиговъ, заслужившихъ высшія награды. — Годовщина Николаевской инженерной академіи и училища.

П Р И К А З Ъ

Верховнаго Начальника Санитарной и Эвакуационной части. 19-го ноября, № 20.

В видахъ установленія единообразія во внутреннемъ строе вѣхъ лечебныхъ заведеній Имперіи, принимающихъ на излеченіе раненыхъ и больныхъ воиновъ, повелѣваю ввести въ дѣйствіе нижеслѣдующія правила:

I. Лицамъ, завѣдывающимъ лечебными заведеніями, при своихъ заботахъ о раненыхъ и больныхъ, находящихся на ихъ попеченіи, надлежитъ не переставать помнить, что больные и раненые воины продолжаютъ числиться въ составѣ арміи. II. Раненые и больные, подчиняясь правиламъ присущей воинскимъ чинамъ дисциплины, въ то же время обязаны соблюдать установленный строй внутреннего порядка лечебнаго заведенія, въ которомъ они находятся. III. Посѣтители допускаются къ раненымъ и больнымъ только въ установленные дни и часы, и притомъ въ ограниченномъ числѣ. IV. Доволеннымъ военнымъ начальствомъ въ лазаретахъ разлеченія допускаются: внутри лечебныхъ заведеній — только посѣщенія семейнаго характера, а въ ихъ — не иначе, какъ въ дневные часы. V. Всякого рода игры на деньги въ лазаретахъ воспрещаются. VI. Печатныя произведенія допускаются къ обращенію между ранеными и больными только съ разрѣшенія завѣдывающихъ лечебными заведеніями лицъ, кои подлѣбствуютъ по закону руководствоваться въ выборѣ печатныхъ произведеній общимъ требованіямъ, установленнымъ для войскъ. Надзоръ за исполненіемъ этого требованія возлагается на чиновъ, уполномоченныхъ на то военнымъ начальствомъ. VII. Необходимыя для здоровья прогулки производятся по указаніямъ врача, въ сопровожденіи сестры милосердія или санитарки и при соблюденіи подлѣбствующихъ правилъ устава внутренней службы; при слѣдованіи нѣсколькихъ нижнихъ чиновъ одинъ изъ нихъ назначается за старшаго. VIII. Въ развитіе настоящихъ правилъ вводить, учрежденія и организаціи, въ вѣдѣніи коихъ находятся лечебныя заведенія, предоставляется издавать инструкціи, которыя, черезъ главныхъ начальниковъ военныхъ округовъ или войсковыхъ областей, по принадлежности, представляются на утвержденіе Верховнаго Начальника Санитарной и Эвакуационной части. Подписалъ: Генералъ-Адъютантъ. Принцъ Александръ Ольденбургскій.

находясь въ районѣ боевыхъ дѣйствій, онъ принималъ дѣятельное участіе въ распоряженіяхъ резервами, съ цѣлью предотвращенія прорыва — нашего центра, каковыя распоряженія предотвратили самую опасную изъ попытокъ германцевъ къ прорыву.

Орденъ Св. Великомученика и Побѣдоносца Георгія 4-й степени.

Подполковнику Василію Авербургу за то, что въ періодъ боевъ съ 14-го по 18-е августа сего года у дер. Генрихдорфъ, несмотря на численное превосходство противительской артиллеріи, подавалъ огонь ей, чѣмъ далъ возможность продвигаться нашей пѣхотѣ; у дер. Курнау, руководя огнемъ своей батареи, прикрывалъ переправу нашихъ войскъ черезъ рѣку Сольдау, давъ возможность переправиться всѣмъ частямъ корпуса, и при отходѣ нашего артгарда своими частями дѣйствіемъ отвлекалъ на себя огонь тяжелой артиллеріи противника и тѣмъ не позволялъ ему дѣйствовать противъ нашей пѣхоты, отходящей отъ Нейденбурга.

Подполковнику Николаю О'Рему за то, что 23-го іюля сего года, лично предводительствуя кавалерійскимъ отрядомъ, проявивъ при особомъ трудномъ условіи мѣстности и подлѣбствующихъ неприятели огнемъ конную атаку на дер. Кашиненъ и Сольдау, доводя такую до стремительнаго удара холодными оружіемъ частью истребивъ и частью опрокинувъ противника.

Подполковнику Петру Буркову за то, что 25-го іюля сего года, будучи назначенъ начальникомъ отряда и получивъ приказаніе захватить мѣстъ у дер. Шманденъ, занятый противникомъ, а затѣмъ выдвинувшись впередъ и испортивъ желѣзную дорогу на участіи Сольдау-Нейденбургъ, несмотря на упорную оборону противника, местными проборомъ своимъ содѣйствовалъ успѣху захвата переправы и обеспечивъ такую за собой, выдвинулся къ желѣзной дорогѣ, гдѣ и прерывалъ работу конно-саперной команды по вереву подолта желѣзной дороги.

Кавалерійскому Петру Буркову за то, что 14-го августа сего года, въ бою у дер. Рутковецъ, подлѣбствующихъ своимъ содѣйствиемъ успѣху сильнаго огня противника, командую ротой, довелъ ее по открытой мѣстности до удара въ стыкъ, при чемъ рота, ворвавшись въ неприятельскій окопъ, выбила оттуда противника и взяла въ плѣнъ нѣмецкаго офицера и 6 нижнихъ чиновъ.

Ротмистру Василію Шмакову за то, что въ бою 23-го іюля сего года у гор. Сольдау, при особомъ трудномъ условіи мѣстности и подлѣбствующихъ своимъ огнемъ противника, личнымъ примѣромъ своимъ довелъ эскадронъ до атаки холодными оружіемъ.

Есаулу Евгению Хохлачеву за то, что въ бою подъ гор. Сольдау, подлѣбствующихъ своимъ огнемъ совершилъ конную атаку до удара холодными оружіемъ и тѣмъ опрокинулъ противника бѣжавшаго въ горы.

Подесаулу Виктору Любану за то, что будучи 21-го августа сего года посланъ съ развѣдательной сотней на развѣдку, проникъ въ районъ занятой противникомъ, точно опредѣлилъ мѣста и расположеніе его, чѣмъ обеспечилъ участокъ мѣстности по фронту около 10 верстъ и давалъ возможность начальнику кавалерійской дивизіи ориентироваться и принять определенное рѣшеніе.

Подесаулу Матвѣю Мартынову за то, что 17-го августа сего года, находясь въ авангардѣ дивизіи, своевременно занималъ мѣстные предметы впередъ дивизіи, а также удачными распоряженіями въ сферѣ огня, при явной опасности, значительно способствовалъ успѣху.

Подполковнику Григорію Рябенко за то, что въ бою 19-го августа 1914 года у Лаукиншенъ, когда части осѣдлаго полка подлѣбствующихъ сильнымъ артиллерійскому огню отходили, онъ тѣмъ не менѣе остался со своими ротами, находясь все время въ стыкѣ, несмотря на сильный артиллерійскій и ружейный огонь, удержался на позиціи, даже переходилъ въ наступленіе.

Подполковнику Григорію Рябенко за то, что въ бою 19-го августа 1914 года у Лаукиншенъ, когда части осѣдлаго полка подлѣбствующихъ сильнымъ артиллерійскому огню отходили, онъ тѣмъ не менѣе остался со своими ротами, находясь все время въ стыкѣ, несмотря на сильный артиллерійскій и ружейный огонь, удержался на позиціи, даже переходилъ въ наступленіе.

Подполковнику Виктору Любану за то, что будучи 21-го августа сего года посланъ съ развѣдательной сотней на развѣдку, проникъ въ районъ занятой противникомъ, точно опредѣлилъ мѣста и расположеніе его, чѣмъ обеспечилъ участокъ мѣстности по фронту около 10 верстъ и давалъ возможность начальнику кавалерійской дивизіи ориентироваться и принять определенное рѣшеніе.

Подполковнику Матвѣю Мартынову за то, что 17-го августа сего года, находясь въ развѣдательной сотнѣ и воспользовавшись ночью темнотой, проникъ въ расположеніе противника и вюрвалъ желѣзную дорогу у ст. Роондорфъ; 22-го же августа, будучи высланъ въ пос. Хоржене для вызова нашихъ артиллерійскихъ снарядовъ и автомобильскій съ успѣхомъ выполнилъ эту задачу, отбывъ роту нѣмецкой пѣхоты, имѣвшей намѣреніе похитить мою вывозку и подлѣбствующихъ похитительствомъ артиллеріи противника нагружать и доставлять въ штабъ дивизіи 147 пудовъ съ огнестрѣльными припасами и автомобиль-грузовикъ.

Поручику Борису Григорьеву за то, что въ тесненіе сего бою подлѣбствующихъ 14-го, 15-го и 18-го августа сего года, находясь все время на наблюдательномъ пунктѣ, впереди стрѣльковыхъ дѣлѣй, въ сферѣ дѣятельнаго ружейнаго огня и подлѣбствующихъ жизнью свою явную опасность, давалъ точныя указанія для корректировки стрѣльбы нашей артиллеріи и тѣмъ далъ возможность нанести противнику большое поражение.

Подполковнику Александру Гольдману за то, что въ бою 7-го августа 1914 года подлѣбствующихъ Гумбинономъ, когда осѣдлая часть отплала, онъ не только удержался на позиціи, но своими энергичными дѣйствіями заставлялъ отступившія части вернуться, а затѣмъ несмотря на сильный огонь противника выдвинулся впередъ, заставлялъ противника отступить и, обезпечивъ правый флангъ способствовалъ въ значительной части успѣху дня.

Подполковнику Захарію Коблеву за то, что въ бою съ 22-го іюля по 3-е августа 1914 года подлѣбствующихъ Йенденуномъ, командуя отрядомъ оборонялся и удержалъ не только Вервольдо, но и Йенденъ, нанося противнику, бывшему въ численно превосходствѣ силъ, большія потери, захватилъ даже два пулемета.

Подполковнику Ахмету Табаеву за то, что высланный 28-го августа 1914 года съ развѣдательными эскадронами, прорвался черезъ сторожевое охраненіе противника, атаковалъ конную его заставу и сбившую часть, причѣмъ подлѣбствующихъ было убито два лошади, а послѣ того конной атакой опрокинулъ эскадронъ, что дало возможность прорваться и дать цѣпные свѣдѣнія.

Подполковнику Николаю Семенову за то, что въ бою 7-го августа 1914 года, послѣдовательно занимая пять позицій, боролся съ артиллерійской пѣхотой противника, давая своей пѣхотѣ возможность укрѣпляться на занятыхъ позиціяхъ.

Подполковнику Николаю Овчарову, за то, что въ бою 7-го августа 1914 года, высланный съ батареи поддерживалъ свою пѣхоту, способствовалъ обитию атакъ противника, затѣмъ поддержавъ наступленіе своей пѣхоты, способствовалъ ее наступленію съ пяти послѣдовательныхъ позицій, занявъ послѣднюю въ сферѣ ружейнаго огня.

Подполковнику Николаю Овчарову, за то, что въ бою 7-го августа 1914 года, высланный съ батареи поддерживалъ свою пѣхоту, способствовалъ обитию атакъ противника, затѣмъ поддержавъ наступленіе своей пѣхоты, способствовалъ ее наступленію съ пяти послѣдовательныхъ позицій, занявъ послѣднюю въ сферѣ ружейнаго огня.

Капитану Валеріану Мирному, за то, что въ бою 6-го августа 1914 года, будучи посланъ командиромъ бригады съ приказаніемъ и найди войска въ отступленіи, по своей инициативѣ, своими приказаніями и распоряженіями восстановилъ порядокъ, проявляя при этомъ, съ личною для себя опасностью, полное хладнокровіе.

Капитану Сергію Самарину, за то, что въ время набѣга коннаго отряда съ 15-го по 21-е августа 1914 года въ тылъ противника, вѣрно оценивая обстановку, своей самоотверженной дѣятельностью, неоднократно подвергая свою жизнь опасности, значительно способствовалъ достиженію успѣха.

Ротмистру Александру Петрижковичу, за то, что 22-го августа 1914 года на развѣдѣ въ районѣ противника, окруженный пѣхотными частями послѣднего, искусно пробился и сумѣлъ вывести свой эскадронъ.

Ротмистру Александру Вендерсову за то, что 25-го августа 1914 года съ развѣдательными эскадронами прорвался черезъ сторожевое расположеніе противника, находясь затѣмъ въ его районѣ, доставилъ оттуда цѣпныя свѣдѣнія о противникѣ.

Штабс-капитану Павлу Дорману, за то, что 7-го августа 1914 года, во время бою подлѣбствующихъ Гумбинономъ, получивъ порученіе отвести расположеніе командира корпуса и начальнику отъѣзжающей кавалерійской бригады, не только передалъ обоимъ распоряженіе, но по своей инициативѣ сбѣжалъ черезъ районъ занятой развѣдами противника въ конный отрядъ, затѣмъ снова отыскавъ отъѣзжающую кавалерійскую бригаду, всѣмъ ориентировалъ, въ общемъ подлѣбствующихъ свою жизнь явную опасность, своему самоотверженной дѣятельностью способствовалъ успѣху.

Штабс-капитану Юрію Кашталинову, за то, что въ бою 29-го августа 1914 года при отходѣ нашихъ войскъ, не смотря на огонь превосходной противительской артиллеріи, съ большой для себя опасностью, не взирая на большія потери, стойко держался на позиціи и этимъ облегчилъ трудное положеніе своей пѣхоты.

Штабс-капитану Ивану Шушевичу, за то, что въ бою 21-го августа 1914 года, не смотря на отходъ сосѣднихъ частей, и сильный перестрѣльный огонь противительской артиллеріи, стойко держался, своимъ хладнокровіемъ поддерживалъ духъ подчиненныхъ, огнемъ же способствовалъ спокойному отходу войскъ.

Штабс-ротмистру Александру Гримму, за то, что 28-го іюля 1914 года прибывши съ развѣдками черезъ сторожевое охраненіе противника, скрывъ свой развѣдъ, допылъ на близкое расположеніе до колонны противника, оттуда наблюдала ослухъ стухомъ доставляя цѣпныя свѣдѣнія.

Борнету Борису Генишцъ, за то, что 2-го сентября 1914 года съ развѣдками, увидя полужанго всѣхъ съ 40 всадниками, атаковалъ и опрокинулъ, при чемъ нѣмцевъ было убито 2 офицера и 20 нижнихъ чиновъ.

Генералъ-Маіору Ивану Хольмоосу, за то, что въ бою 30-го августа 1914 года подлѣбствующихъ Куусекомъ, получивъ вечеромъ распоряженіе начальнаго дивизіи объ отходѣ, выполнялъ это при весьма трудныхъ условіяхъ блестяще, чѣмъ обеспечилъ спокойный отходъ дивизіи, все время держась въ боевой цѣпи, держась же Куусекомъ лично оставилъ только тогда, когда противникъ уже захватывалъ.

Подполковнику Георгію Шмитту, за то, что 22-го сентября 1914 года при вытѣи Таурогема, командуя двумя сбившими эскадронами, производя смѣлую атаку, довелъ свои части до штыкового удара, причѣмъ, хотя былъ раненъ въ руку, не покинулъ строя.

Капитану Алексѣю Бабину, за то, что въ бою 7-го августа 1914 года подлѣбствующихъ Гумбинономъ, при огненіи нашего праваго фланга, посланный съ приказаніемъ, не только прорвался черезъ районъ, занятой развѣдами противника, но, найдя отходящія части, правильно передалъ распоряженіе, затѣмъ нѣсколько разъ подвергая себя явную опасность, успѣшно поддерживалъ связь, ориентировывая начальниковъ частей, чѣмъ въ значительной степени способствовалъ достиженію успѣха.

Капитану Вячеславу Вильчичевскому, за то, что въ бою 4-го августа 1914 года подлѣбствующихъ Вальдервейтеномъ, энергично наступая съ своей ротой, упорно удерживалъ занятныя позиціи, снова перешедъ въ наступленіе, выбывая противника, чѣмъ способствовалъ достиженію успѣха.

Капитану Александру Смирнову, за то, что въ бою 4-го августа 1914 года подлѣбствующихъ Вальдервейтеномъ, наступающа съ ротой, несмотря на губительный артиллерійскій и ружейный огонь, довелъ роту до укрѣпленной позиціи и первый ворвался на нее, чѣмъ способствовалъ полному успѣху.

Капитану Павлу Шатуеву, за то, что въ бою 28-го и 29-го августа 1914 года, при особомъ трудномъ условіи мѣстности и подлѣбствующихъ своимъ оружіемъ артиллерійскій и ружейный гранаты, личнымъ примѣромъ довелъ роту до удара въ стыкъ.

Ротмистру Ивану Крамареву, за то, что въ бою 6-го августа 1914 года, съ эскадронами захвативъ часть неприятельской позиціи и несмотря на сильнѣйшій артиллерійскій и ружейный огонь, на потерю всѣхъ офицеровъ, самъ тяжело раненый удерживалъ позицію, чѣмъ значительно способствовалъ достижению успѣха.

Ротмистру Михаилу Осоргину за то, что въ бою 6-го августа 1914 года, личнымъ примѣромъ обходя свой эскадронъ, ворвался въ занятую противникомъ деревню, затѣмъ вышелъ противъ неприятельской батареи, обстрѣлывалъ ее съ 400—500 шаговъ, перебилъ большую часть прислуги, причѣмъ, однако самъ потерялъ всѣхъ офицеровъ.

Ротмистру Константину Алхутину за то, что въ бою 5-го августа 1914 года, лично ведя и уясняя свой эскадронъ, бросился во флангъ на неприятельскіе окопы, очистилъ ихъ отъ противника, затѣмъ захватилъ отъѣзжающую усадьбу, уничтоживъ при этомъ партію самоубійцевъ.

Штабс-капитану Евгению Рѣдью за то, что въ бою 7-го августа 1914 года своимъ примѣромъ довелъ свою роту, несмотря на трудныя условія и сильный огонь артиллеріи, пулеметовъ и ружейныхъ, до удара холодными оружіемъ, чѣмъ способствовалъ достиженію успѣха.

Штабс-капитану Владимиру Александровичу за то, что въ бою 7-го августа 1914 года, командуя батареей, по собственной инициативѣ перемѣнилъ позицію, взявъ во флангъ позицію противника, послѣ чего несмотря на сильный огонь нѣмецкой тяжелой и легкой артиллеріи, оставался безъ прикрытія, заставляя своимъ огнемъ бѣжать противника.

Штабс-капитану Георгію Валевачеву за то, что въ бою 12-го сентября 1914 года проявивъ съ опасностью для жизни смѣлый полетъ, въ районѣ противника, получивъ нѣсколько пробоинъ въ аппаратъ отъ неприятельскаго огня, далъ цѣпныя свѣдѣнія, что повалило на дальнѣйшіе ходъ операціи.

Штабс-капитану Георгію Шереметевскому за то, что 12-го сентября 1914 года проявивъ смѣлый полетъ въ районѣ противника, собравъ несмотря на явную опасность отъ огня противника, важныя свѣдѣнія о движеніяхъ противника, чѣмъ содѣйствовалъ успѣху послѣдующихъ операціи.

Поручику Фридриху Вреду за то, что 17-го августа 1914 года прональ съ развѣдками черезъ сторожевое охраненіе противника въ районъ, занятой его войсками, пробѣжалъ тамъ болѣе стухомъ и представляя подробную схему позицій и расположенія противника, чѣмъ значительно помогъ правильности распоряженій.

Поручику Семю Вухару за то, что 2-го сентября 1914 года, буда безпорядочный отходъ частей, прикрывающихъ мостовую переправу, бросился несмотря на явную опасность отъ штыкового и ружейнаго огня, черезъ мостъ, способствовалъ водворенію въ двухъ полкахъ порядка, затѣмъ узнавъ, что въ боевыхъ линіяхъ недостатокъ патроновъ, съѣлъ на патронную двуколку и три раза подвозилъ подлѣбствующихъ своимъ огнемъ патроны.

Поручику Борису Ибрагимову, за то, что 18-го августа 1914 года въ бою, видя, что въ значительно удаленнаго хутора, противникъ развилъ сильный огонь, онъ со своимъ взводомъ бросился впередъ, выбивъ противника изъ хутора, чѣмъ вырвалъ отрядъ отъ тяжелаго положенія и содѣйствовалъ общему успѣху.

Поручику Виталию Попову, за то, что 12-го сентября 1914 года совершилъ смѣлый полетъ надъ противникомъ, бѣвъ обстрѣлять и получивъ нѣсколько пробоинъ отъ пуль и осколковъ, выяснилъ общее направленіе движенія противника, чѣмъ способствовалъ дальнѣйшему успѣху операціи.

Годовщина Николаевской инженерной академіи и училища.

24-го ноября, въ день 95-й годовщины Главнаго инженернаго училища (нынѣ Николаевская инженерная академія и училище), въ деревнѣ академіи и училища будетъ совершена Богоугодная актургія, а въ Георгіевскомъ залѣ — молебствіе.